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Дня мі вы ні кі ўс туп най 
кам па ніі пад во дзі лі ў 
Ін сты ту це па гра ніч най 
служ бы. Ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» да ве да лі ся, 
хто шу кае для ся бе 
ня лёг кую до лю ахоў ні ка 
дзяр жаў най мя жы.

...Су бот няй ра ні цай у ак та вай 
за ле куль тур на-за баў ляль на га 
цэнт ра ін сты ту та ня ма воль ных 
мес цаў. Амаль дзве сот ні абі ту-

ры ен таў ра зам са сва і мі баць ка-
мі пры еха лі з усіх кут коў кра і ны і 
ў хва ля ван ні ча ка юць аб вя шчэн-
ня вы ні каў. З гэ тых амаль дзвюх 
со цень на пер шы курс за лі чаць 
толь кі 100. Яшчэ 4 ча ла ве кі бу-
дуць ву чыц ца ў Ка лі нінг рад скім 
па гра ніч ным ін сты ту це.

— Па пя рэд нія вы ні кі пры-
ём най кам па ніі нас за да во лі-
лі, — рас па чаў ме ра пры ем ства 
на чаль нік Ін сты ту та па гра ніч-
най служ бы, пал коў нік Ва сіль 
ГЕДЗЬ КО. — Па спе цы яль нас ці 
«Упраў лен не пад раз дзя лен ня мі 
гра ніц» пра хад ны бал быў 152, 
«Упраў лен не пад раз дзя лен ня мі 
па гра ніч на га кант ро лю» — 166, 
па спе цы яль нас ці «Апе ра тыў ная 
дзей насць ор га наў па гра ніч най 
служ бы» — 141 і «Ідэа ла гіч ная 
ра бо та ў ор га нах па гра ніч най 
служ бы» — 143 ба лы.

Па ча ло ся аб вя шчэн не проз-
ві шчаў тых, хто атры маў ча ка-
нае мес ца на сту дэнц кай (ці, 
лепш ска заць, кур санц кай) ла-
ве. За ліш няй эма цы я наль нас ці, 
ско каў і ра дас ных кры каў тут 
не бы ло — хлоп цы быц цам бы 
па цвяр джа лі сваю пра фпры год-
насць і стры ма на ўсмі ха лі ся, па-
ціс ка лі ру кі баць кам, аб ды ма лі 

ма туль. З ін ша га бо ку, слёз тых, 
хто не па сту піў, мы так са ма не 
за ўва жы лі. Ды ім і ня ма ча го га-
ра ваць — шлях на атры ман не 
аду ка цыі па меж ні ка не за кры ва-
ец ца. Ка лі для ін шых абі ту ры ен-
таў вой ска ня рэд ка ста но віц ца 
га лаў ным бо лем, то гэ тым хлоп-
цам яно толь кі да па мо жа: ма ла-
дыя лю дзі мо гуць пра хо дзіць па-
гра ніч ную служ бу па кант рак це, 
а праз год вяр нуц ца ў Ін сты тут 
з рэ ка мен да цы яй і вы со кі мі ад-

зна ка мі ў атэс та це па эк за ме-
на цый ных прад ме тах (ад ной з 
дзяр жаў ных моў, ма тэ ма ты цы 
і гіс то рыі). Та кія абі ту ры ен ты 
бу дуць за ліч вац ца ў ін сты тут 
па-за кон кур сам. Акра мя та го, 
ка лі за пер шы ме сяц на ву чан ня 
з'я вяц ца і пер шыя ад лі ча ныя, на 
іх мес цы за сту пяць тыя, хто не 
прай шоў па ба лах.

— Сё ле та мы ўпер шы ню на-
бі ра лі абі ту ры ен таў на ча ты ры 
но выя спе цы яль нас ці, — рас-
па вя дае пер шы на мес нік на-
чаль ні ка Ін сты ту та па гра ніч-
най служ бы, пал коў нік Сяр гей 
ВОЛ КАЎ. — Та му, без умоў на, 
ад чу ва лі пэў нае хва ля ван не. Але 
вы нік атры маў ся доб ры — пра-
хад ны бал за ўваж на вы рас у па-
раў на нні з мі ну лы мі га да мі. Шмат 
абі ту ры ен таў па сту па ла па-за 
кон кур сам: вы пуск ні кі Мінск ага 
су во раў ска га ва ен на га ву чы лі-
шча з ся рэд нім ба лам атэс та та 
не ні жэй за 7, вы пуск ні кі ка дэц кіх 
ву чы лі шчаў і сал да ты, якія пра-
хо дзяць тэр мі но вую служ бу з не 
ні жэй шым за 6 ба лам па эк за ме-
на цый ных прад ме тах.

Ужо 31 лі пе ня на ва спе ча ныя 
кур сан ты пры бу дуць у ін сты тут. 
Праз 2 дні яны на кі ру юц ца ў ву-

чэб ны цэнтр пад Смар гон ню, дзе 
іх ча кае курс ма ла до га бай ца, 
а на пры кан цы жніў ня пры муць 
пры ся гу на пло шчы Дзяр жаў на-
га сця га. По тым — ча ты ры га ды 
ста ран най ву чо бы.

Але кур санц кае жыц цё па чы-
на ец ца для іх ужо сён ня. Акра мя 
тра ды цый на га за паў нен ня ан кет 
і афарм лен ня да ку мен таў, хлоп-
цаў ча кае шэ раг «сак раль ных» 
пра цэ дур, на прык лад аб мер ка. 
У фае бу дын ка ўста ля ва на мі ні-
ла ба ра то рыя для зняц ця ант ра-
па мет рыч ных па каз чы каў. Ужо 
31 лі пе ня кур сан ты атры ма юць 
не каль кі кам плек таў но вай 
фор мы. З жар там пы та ем ся ў 
су пра цоў ні каў, ці моц на ху дзе-
юць кур сан ты за час на ву чан ня. 
Аказ ва ец ца, зу сім на ад ва рот — 
на бі ра юць ва гу, але мес ца тлу-
шчу зай ма юць мыш цы.

Уво гу ле, вар та ска заць, што 
на ву чэн цаў тут за бяс печ ва юць 
усім не аб ход ным. З аса біс тых 
рэ чаў ім ні чо га не спат рэ біц ца — 
усё дае дзяр жа ва. Але па тра бу-
юць ад па вед ных ад но сін

— Ця пер абі ту ры ен ты (ці, мо-
жна сме ла ска заць, — бу ду чыя 
кур сан ты) за паў ня юць па пе ры 
для атры ман ня гра шо ва га за-
бес пя чэн ня, — ка жа на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла кад раў і 
ўлі ку аса бо ва га скла ду, пад-
пал коў нік Юрый КА ЛЯ ДА. — 
На пер шым кур се яны бу дуць 
атрым лі ваць 1,8 міль ё на руб лёў. 
Так са ма за клю ча ем кант рак ты 
на час на ву чан ня і пяць га доў 
служ бы на афі цэр скіх па са дах 
пас ля яго за вяр шэн ня. У кант-
рак це пра пі са ны аба вяз кі ба коў, 
у тым лі ку — умо вы да тэр мі но-
ва га ска са ван ня. Ка лі кур сан-
та ад ліч ва юць з ін сты ту та, яму 
да во дзіц ца па кры ваць вы дат кі 
дзяр жа вы на пад рых тоў ку.

У ся рэд нім на ву чан не ад на-
го афі цэ ра-па гра ніч ні ка каш туе 
дзяр жа ве пры клад на 150 міль-
ё наў руб лёў за год. Та му, ка лі 
кур сант бу дзе ад лі ча ны, на прык-
лад, з дру го га кур са, вяр таць 
прый дзец ца ўжо 300 міль ё наў. 
Не бла гая ма ты ва цыя ста ран на 
ву чыц ца і тры маць дыс цып лі ну.

Але тут не імк нуц ца ка гось ці 
напу жаць. На ад ва рот, пра тое, 
што ча кае бу ду чых кур сан таў, 
мож на ад ра зу да ве дац ца ў стар-
ша курс ні каў, якія вы кон ва юць 
ро лю свое асаб лі вых «гі даў».

— Мы кан суль ту ем абі ту ры ен-
таў па ўсіх пы тан нях, — рас каз-
ва юць чац вё рта курс ні кі Яў ген 
ТРА ЯН і Аляк сандр КЕР НА-
ЖЫЦ КІ. — Пы тан ні са мыя роз-
ныя, ад «Што з са бой узяць?» і «Ці 
на ці ра юць бер цы?» да «Ці цяж ка 
тут уво гу ле ву чыц ца?». Яшчэ ад-
но рас паў сю джа нае пы тан не да-
ты чыц ца ма біль ных тэ ле фо наў, 
але ад каз прос ты — ка рыс тац ца 
мож на толь кі ў воль ны ад ву чо-
бы час. Асаб лі ва хва лю юц ца не 

столь кі бу ду чыя кур сан ты, коль кі 
іх баць кі. На са мрэч пе ра жы ваць 
ня ма ча го — на пе ра дзе хлоп цаў 
ча кае са мае ці ка вае: пер шыя за-
ня ткі, па езд кі ў ці ка выя мес цы. 
Га лоў нае, што па ві нен мець кур-
сант — гэ та па тры я тызм: ка лі ён 
ёсць — усё атры ма ец ца.

Аляк сандр ПРА НЕ ВІЧ пры-
ехаў у Мінск з Дра гі чы на. Сё ле-
та Ін сты тут па гра ніч най служ бы 
за кон чыў яго ста рэй шы сын, ма-
лод шы пай шоў па тым жа шля ху 
і так са ма вы браў гэ ту ВНУ.

— Без умоў на, мя не пе ра паў-
няе го нар за сва іх дзя цей, — 
дзе ліц ца муж чы на. — У нас у 
сям'і не бы ло вай скоў цаў, але 
мы заў сё ды ка за лі хлоп цам, 
што афі цэр — гэ та прык лад ма-
раль най чыс ці ні, дыс цып лі ны, 
мо жа, та му яны і вы бра лі та кую 
бу ду чы ню. Ка лі мер ка ваць па 
ста рэй шым сы не, то яго ву чо ба 
змя ні ла вель мі моц на. Ён стаў 
больш ад каз ным, больш сур' ёз-
ным, ну і, вя до ма, больш муж-
ным. Ча ка ем та кіх жа зме н і ад 
ма лод ша га.

«У мя не ў сям'і шмат вай скоў-
цаў, — ка жа бу ду чы кур сант 
Ула дзі слаў ШПА КОЎ СКІ. — Та-
му з дзя цін ства я на свае во чы 
ба чыў, што са бой уяў ляе служ-
ба. І вы бар, чым за няц ца пас ля 
шко лы, зра біць бы ло ня цяж ка. 
Дзя ду ля слу жыў па гра ніч ні кам, 
та му я пра цяг ваю ды нас тыю. Ад 
ву чо бы і служ бы ча каю ў пер-
шую чар гу на быц ця но вых пра-
фе сій ных якас цяў і па спя хо вай 
кар' е ры. Гэ та га ж хо чуць і мае 
род ныя.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Яшчэ больш фота 
на сайце zviazda.by
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Рэ кор ды пры ём най кам па ніі
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Най больш ак тыў на ма ла дыя лю-
дзі па да ва лі да ку мен ты на юры дыч-
ны про філь аду ка цыі. Маг чы ма, гэ та 
звя за на з тым, што ма тэ ма ты ка на 
ўступ ных вы пра ба ван нях бы ла за ме-
не на на за меж ную мо ву, з якой гу ма-
ні та ры ям спра віц ца знач на ляг чэй. 
Кон курс для бу ду чых пра ва знаў цаў 
вы рас у гэ тым го дзе да 2,8 ча ла ве ка 
на мес ца.

ФА КУЛЬ ТЭТ 
МІЖ НА РОД НЫХ 
АД НО СІН — У ЛІ ДА РАХ

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні-
вер сі тэ це на не ка то рых спе цы яль-
нас цях сё ле та за фік са ва ны прос та 
фан тас тыч ныя пра хад ныя ба лы. 
На спе цы яль нас ці «між на род нае 
пра ва» — 383, «між на род ныя ад-
но сі ны» — 378, на «су свет най эка-
но мі цы» — 367, на спе цы яль нас ці 
«эка на міч нае пра ва» — 362, «ме-
недж мент (на пра мак — ме недж мент 
у сфе ры між на род на га ту рыз му)» — 
358. На спе цы яль нас ці «лінг вак ра і-
наз наў ства» бы ло вы дзе ле на ўся го 
8 бюд жэт ных мес цаў, а пра хад ны 
бал склаў 377 (у 2014 го дзе — 361). 
На спе цы яль насць «мыт ная спра ва» 
за лі ча на 18 абі ту ры ен таў. Пра хад ны 
бал — 357 (у 2014 го дзе — 340).

На спе цы яль нас цях эка на міч на га 
фа куль тэ та пра хад ны бал склаў 343 
(у 2014 го дзе — 315): «ме недж мент 
(на прам кі — між на род ны ме недж-
мент, іна ва цый ны ме недж мент)» — 
359; «фі нан сы і крэ дыт» — 358; 
«эка на міч ная ін фар ма ты ка» — 352; 
«эка но мі ка» — 350; «эка на міч ная тэ-
о рыя» — 343.

Усе вы шэй пе ра лі ча ныя спе цы-
яль нас ці тра ды цый на бы лі ў мо ла-
дзі вель мі за па тра ба ва ныя, та му 
на зваць не ча ка нас цю вы со кія пра-
хад ныя ба лы на іх мож на толь кі з 
на цяж кай. За тое вель мі па ра да ва-
лі пры ём ную ка мі сію абі ту ры ен ты, 
якія па сту па лі на пры ро да знаў чыя 
фа куль тэ ты і фа куль тэ ты дак лад ных 
на вук.

Так, на фа куль тэ це пры клад ной 
ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі па аб'-
яд на ным кон кур се бы ло за лі ча на 
276 абі ту ры ен таў, а пра хад ны бал 
склаў 300 (у 2014 го дзе — 189). Ся-
род за лі ча ных 31 пе ра мож ца Рэс-
пуб лі кан скай алім пі я ды і 2 лаў рэ а ты 
спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Пра хад ныя ба лы 

па спе цы яль нас цях і на прам ках вы-
гля да юць на ступ ным чы нам: «пры-
клад ная ін фар ма ты ка (на пра мак — 
пра грам нае за бес пя чэн не кам п'ю-
тар ных сіс тэм)» — 357; «ак ту ар ная 
ма тэ ма ты ка» — 354; «ін фар ма ты-
ка» — 344; «кам п'ю тар ная бяс пе ка 
(на пра мак — ма тэ ма тыч ныя ме та ды 
і пра грам ныя сіс тэ мы)» — 342; «эка-
на міч ная кі бер не ты ка» — 331; «пры-
клад ная ма тэ ма ты ка» — 300.

На фа куль тэ це ра дыё фі зі кі і кам-
п'ю тар ных тэх на ло гій: «кам п'ю тар ная 
бяс пе ка (на пра мак — ра дыё фі зіч ныя 
ме та ды і пра грам на-тэх ніч ныя срод-
кі)» — 288; «пры клад ная ін фар ма-
ты ка (на пра мак — ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі тэ ле ка му ні ка цый ных сіс-
тэм)» — 272.

На спе цы яль нас ці хі міч на га фа-
куль тэ та за лі ча на 140 абі ту ры ен таў, 
ся род іх 12 ча ла век за лі ча ны без эк-
за ме наў. На спе цы яль насць «хі мія 
ле ка вых злу чэн няў» пра хад ны бал 
склаў 356 (у 2014-м — 334), «хі мія 
вы со кіх энер гій» — 319.

БРЭСЦ КІЯ 
І ГРО ДЗЕН СКІЯ ВНУ 
ЎКАМ ПЛЕК ТА ВА ЛІ СЯ 
ЦАЛ КАМ

Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
імя Ян кі Ку па лы — ад на з ня мно гіх 
ВНУ кра і ны, якой Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі за ха ва ла коль касць бюд жэт-
ных мес цаў у па раў на нні з па пя рэд-
нім го дам. І ўні вер сі тэт апраў даў 
ака за ны да вер, спра віў шы ся з пла-
нам пры ёму: кон курс на бюд жэт ную 
дзён ную фор му на ву чан ня ва гаў ся 

ад 1,1 ча ла ве ка на мес ца (на спе-
цы яль нас ці «вы яў лен чае мас тац тва 
і кам п'ю тар ная гра фі ка») да 6,4 ча-
ла ве ка на мес ца (на гру пе спе цы яль-
нас цяў «пра ва знаў ства», «эка на міч-
нае пра ва» і «між на род нае пра ва»). 
На бор у гэ тым го дзе ажыц цяў ляў ся 
па 51 спе цы яль нас ці. Абі ту ры ент ка з 
са мым вы со кім ба лам (383) па да ла 
да ку мен ты на спе цы яль насць «Лінг-
віс тыч нае за бес пя чэн не між куль тур-
ных ка му ні ка цый». Ча ты ры абі ту ры-
ен ты, якія па сту па юць у ГрДУ імя 
Ян кі Ку па лы, атры ма лі 100 ба лаў па 
прад ме тах ЦТ. У лі ку абі ту ры ен таў 
так са ма пе ра мож цы роз ных эта паў 
рэс пуб лі кан скіх алім пі яд і 120 абі ту-
ры ен таў, якія скон чы лі на ву чаль ныя 
ўста но вы з за ла тым ме да лём або 
дып ло мам з ад зна кай. Агуль ны кон-
курс па ўні вер сі тэ це склаў 2,1 ча ла-
ве ка на мес ца.

У Гро дзен скім аграр ным уні вер сі-
тэ це на 405 бюд жэт ных мес цаў па да-
дзе на 573 за явы, агуль ны кон курс 
склаў 1,4 ча ла ве ка на мес ца.

Най больш вы со кі кон курс склаў ся 
тра ды цый на на эка на міч ных спе цы-
яль нас цях («эка но мі ка і ар га ні за цыя 
ў га лі нах АПК» — 3,5 ча ла ве ка на 
мес ца, «ме недж мент» — 4, «бух гал-
тар скі ўлік, ана ліз і аў дыт» — 2,5, 
«фі нан сы і крэ дыт» — 2,4), а так са ма 
на спе цы яль нас цях «тэх на ло гія за-
хоў ван ня і пе ра пра цоў кі збож жа» — 
1,9, «тэх на ло гія мя са і мяс ных пра-
дук таў» — 1,6.

Агуль ны кон курс у Гро дзен скім 
дзяр жаў ным ме ды цын скім уні вер сі-
тэ це склаў 1,5-2 ча ла ве кі на мес ца 
ў за леж нас ці ад спе цы яль нас ці. Абі-

ту ры ент з са мым вы со кім ба лам — 
376 — ста не пер ша курс ні кам ля чэб-
на га фа куль тэ та.

Па спя хо ва пра хо дзіць пры ём ная 
кам па нія і на Брэст чы не: пра во дзіць 
да дат ко вы на бор абі ту ры ен таў на 
ва кант ныя бюд жэт ныя мес цы ва ўні-
вер сі тэ тах воб лас ці не пла ну ец ца. 
Ва ўсіх ВНУ рэ гі ё наў яны за поў не ны 
на 100%.

Так, у Брэсц кі дзяр жаў ны тэх ніч ны 
ўні вер сі тэт па да лі да ку мен ты 1 тыс. 
564 ча ла ве кі. Пры чым 774 абі ту ры ен-
ты прэ тэн ду юць на атры ман не вы шэй-
шай аду ка цыі на дзён най бяс плат най 
фор ме. Але бюд жэт ных мес цаў сё ле та 
вы дзе ле на толь кі 555. Най боль шай 
па пу ляр нас цю ў тых, хто па сту пае, 
ка рыс та ец ца спе цы яль насць «ла гіс-
ты ка». Кры ху менш ма ла дых лю дзей 
вы ка за лі жа дан не пра цяг нуць на-
ву чан не па на прам ку «ме лі я ра цыя і 
вод ная гас па дар ка» і «пра гра ма ва ныя 
ма біль ныя сіс тэ мы».

У Брэсц кім дзяр жаў ным уні вер сі-
тэ це ім А. С. Пуш кі на на бюд жэт пла-
ну ец ца за лі чыць 455 ча ла век, у той 
час як да ку мен ты па да лі ў два ра зы 
больш абі ту ры ен таў — 915. Шмат 
ме да ліс таў, пе ра мож цаў і пры зё раў 
прад мет ных алім пі яд ска рыс та лі ся 
маг чы мас цю па сту піць без іс пытаў. 
У гэ тым го дзе ў абі ту ры ен таў ака за-
ла ся вель мі за па тра ба ва най спе цы-
яль насць «фі зіч ная куль ту ра» — там 
кон курс пе ра вы сіў тры ча ла ве кі на 
мес ца. Ужо вя до ма, што на пер шым 
кур се бу дуць ву чыц ца вя до мыя 
спарт сме ны: чэм пі ё ны і пры зё ры 
рэс пуб лі кан скіх і між на род ных пер-
шын стваў і куб каў.

Усе бюд жэт ныя мес цы за поў не ны 
і ў Ба ра на віц кім дзяр жаў ным уні вер-
сі тэ це. Тра ды цый на вы со кі кон курс 
склаў ся на псі хо ла га-пе да га гіч ным 
фа куль тэ це, а так са ма на фа куль тэ-
це эка но мі кі і пра ва.

У Па лес кім дзярж уні вер сі тэ це ад 
абі ту ры ен таў пры ня та 868 за яў на 
бюд жэт. А атрым лі ваць вы шэй шую 
аду ка цыю на бяс плат най фор ме 
змо гуць толь кі 475 ма ла дых лю дзей. 
Най боль шай па пу ляр нас цю ка рыс та-
юц ца эка на міч ныя спе цы яль нас ці.

БУ ДУ ЧЫМ ГЕ О ЛА ГАМ 
СПАТ РЭ БІЦ ЦА ГЕА ГРА ФІЯ

Пры ём ная кам па нія 2016 го да 
яшчэ не за вяр шы ла ся, але ўжо ста-
лі вя до мыя ню ан сы бу ду чай пры ём-
най кам па ніі. Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
пе ра гле дзе ла пе ра лік ус туп ных вы-
пра ба ван няў для не ка то рых спе цы-

яль нас цяў і на прам каў пад рых тоў кі і 
змя ні ла пры яры тэ ты. Пер шым про-
філь ным прад ме там для ін жы нер ных 
спе цы яль нас цяў, пад рых тоў ка па 
якіх вя дзец ца ў Бе ла рус кім на цы я-
наль ным тэх ніч ным уні вер сі тэ це, па 
сель ска гас па дар чых спе цы яль нас-
цях, пад рых тоў ка па якіх вя дзец ца ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным аграр ным 
тэх ніч ным уні вер сі тэ це, а так са ма па 
спе цы яль нас ці «Пра гра ма ва ныя ма-
біль ныя сіс тэ мы» (у БДУ ІР) вы зна ча-
на ма тэ ма ты ка, дру гім — фі зі ка.

У 2015 го дзе па на зва ных спе-
цы яль нас цях пер шым про філь ным 
прад ме там бы ла фі зі ка, ма тэ ма ты-
ка — дру гім.

Па спе цы яль нас цях «Да ку мен та-
знаў ства» (па на прам ках), «Гіс то-
рыя» (па на прам ках), «Му зей ная 
спра ва і ахо ва куль тур на-гіс та рыч-
най спад чы ны» (па на прам ках), «Гіс-
то ры ка-ар хі ваз наў ства» прад ме там 
пер ша га про філь на га іс пы ту вы зна-
ча на гіс то рыя Бе ла ру сі, дру гім — су-
свет ная гіс то рыя най ноў ша га ча су 
(у 2015 го дзе пер шым про філь ным 
вы пра ба ван нем па гэ тых спе цы-
яль нас цях бы ла су свет ная гіс то рыя 
най ноў ша га ча су, дру гім — гіс то рыя 
Бе ла ру сі). Па спе цы яль нас ці «Да ку-
мен таз наў ства (да ку мен та цый нае 
за бес пя чэн не кі ра ван ня)» у 2015 го-
дзе пер шым про філь ным прад ме там 
бы ла ма тэ ма ты ка, дру гім — за меж-
ная мо ва.

Пер шым про філь ным прад ме там 
па спе цы яль нас ці «Геа ін фар ма цый-
ныя сіс тэ мы (па на прам ках)» за цвер-
джа на геа гра фія, дру гім — фі зі ка. У 
2015 го дзе дру гім про філь ным прад-
ме там ус туп на га вы пра ба ван ні бы ла 
ма тэ ма ты ка.

Пер шым про філь ным прад ме там 
па спе цы яль нас ці «Геа ло гія і раз вед-
ка ра до ві шчаў ка рыс ных вы кап няў» 
за цвер джа на геа гра фія, дру гім — 
фі зі ка. У 2015 го дзе пер шым про-
філь ным прад ме там бы ла фі зі ка, а 
дру гім — ма тэ ма ты ка.

Па зноў уве дзе най спе цы яль нас ці 
«Су до выя кры мі на ліс тыч ныя экс пер-
ты зы» прад ме там пер ша га про філь-
на га іс пы ту за цвер джа на гра ма да-
знаў ства, дру гім — за меж ная мо ва.

А на спе цы яль насць «Ту рызм і 
пры ро да ка ры стан не» (пад рых тоў ка 
вя дзец ца ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
тэх на ла гіч ным уні вер сі тэ це) абі ту ры-
ен ты ця пер бу дуць зда ваць геа гра-
фію (пер шы про філь ны прад мет) і 
ма тэ ма ты ку (дру гі).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

На ды хац ца 
віш нё вым во да рам

Ці чу лі вы, што ў го ра дзе 
Глы бо кае зна хо дзіц ца 
ма гі ла і пом нік Мюнх гаў-
зе ну? Ці то цёз кі, ці то 
сва я ка гэ та га ле ген дар-
на га пер са на жа. Зда ец-
ца, ён вось-вось ажы ве і 
вы ле ціць са сва ёй гар ма-
ты, гле дзя чы ў пад зор-
ную тру бу. Яшчэ ад ным 
упры гажэн нем го ра да 
з'яў ля ец ца пом нік віш ні. 
Ка жуць, ка лі да кра нуц-
ца да апе тыт най яга ды, 
а по тым абы сці ва кол 
яе — збу дзец ца са мае 
за па вет нае жа дан не...

У Глы бо кім ёсць на што 
па гля дзець і ча му па дзі віц ца, 
асаб лі ва пад час Віш нё ва га 
фес ты ва лю, які пра хо дзіць 
у го ра дзе трэ ці раз. У 2012 
го дзе глы ба ча не з ідэ яй аб 
пра вя дзен ні «ягад на га фэс-
ту» за ня лі дру гое мес ца на ІІІ 
між на род ным фо ру ме «Імідж Бе ла ру сі: час дзей-
ні чаць.» І пай шло-па еха ла.

На пя рэ дад ні пер ша га фес ты ва лю, два га ды на-
зад, пры ўез дзе ў го рад па са дзі лі 1414 са джан цаў 
віш ні (ме на ві та ў 1414 го дзе Глы бо кае ўпер шы ню 
згад ва ец ца ў ле та пі сах), а ву лі цу на су праць са ду 
ста лі на зы ваць Віш нё вай. А сё ле та на ўез дзе ў го-
рад з'я віў ся знак, які «ві тае» ўсіх, хто на кі роў ва ец ца 
ў го рад па тра се Па ста вы — По лацк. Вы ка на ны 
ён у фор ме сця ны-крэ пас ці, на якой яшчэ зда лёк 
ві даць над піс «Глы бо кае», да та яго пер шай пісь-
мо вай згад кі ў да ку мен тах і герб го ра да.

Ад зна чу, што сад квіт нее, на ву лі цы Віш нё вай 
з'яў ля юц ца но выя да мы, а ў цэнт ры го ра да што-
год пад час фэс ту ла дзяц ца вы ста вы, кір ма шы, 
дыс ка тэ кі, тэ ат ра лі за ва ныя па ка зы, спарт лан дыі, 
май стар-кла сы, раз на стай ныя фо ру мы.

З ра ні цы ў ганд лё вым цэнт ры «Род ны кут» бы ло 
лю дзей столь кі, што но са не ўбіць. «Што дзе ец-
ца?» — пы та ю ся я і чую ў ад каз го лас з на тоў пу: — 
«Ды мы тут віш нё вы мі вы ра ба мі час ту ем ся». Пра-
ціс нуў шы ся блі жэй, за ўва жаю ка ра ваі, пі рож ныя, 
тар ты (та кія пры го жыя, аж но ес ці шка да). Пе ра да 
мною бы лі са праўд ныя кулі нар ныя шэ дэў ры з віш-
нё вым ка ла ры там. Пры мя нен не га лоў ным ягадам 
го ра да знай шлі не толь кі ў рай спа жыў та ва рыст ве. 
На мяс цо вым ма лоч на кан сер ва вым кам бі на це ўжо 
не каль кі га доў вы пус ка юць сваю «віш нё вую» згу-
шчан ку з ара ма там шэ ры-брэн дзі.

Па куль у ганд лё вым цэнт ры ла са ва лі ся віш нё-
вы мі пры сма ка мі, у рай вы кан ка ме ві та лі гас цей 
фес ты ва лю з Гру зіі, Гер ма ніі, Лат віі, Літ вы, Із ра і ля, 
Ра сіі, Поль шчы. У афі цый най част цы ме ра пры ем-
ства ад бы ло ся пад пі сан не да моў ле нас цяў і пра та-
ко лаў аб су пра цоў ніц тве, у не афі цый най бы лі він-
ша ван ні, па да рун кі, сло вы па дзя кі. На дум ку стар-
шы ні Глыбоцкага рай вы кан ка ма Але га МОР ХА-
ТА, віш нё вы фес ты валь мае сваю не паў тор ную 
ат мас фе ру, фор му, сэнс, змест і ка ла рыт:

— Свя та ўма цоў вае друж бу і су пра цоў ніц тва 
па між кра і на мі і на ро да мі све ту, а так са ма дае маг-
чы масць блі жэй па зна ё міц ца з куль тур ны мі і ду хоў-
ны мі тра ды цы я мі Глы бо ка га. Асаб лі вы змест Віш-
нё ва му фес ты ва лю на дае і тое, што ён пра во дзіц ца 
ў цу доў ным го ра дзе з шас ці сот га до вай гіс то ры яй, 
пры го жы мі ар хі тэк тур ны мі пом ні ка мі і гас цін ны мі, 
доб ра зыч лі вы мі жы ха ра мі. Наш фэст — пля цоў ка 
для твор чых лю дзей. Тут пра яў ля юць свае та лен-
ты і паэ ты, і кам па зі та ры, і ку лі на ры, і ві на ро бы. 

А мы спры я ем гэ та му і ства-
ра ем усе не аб ход ныя ўмо вы. 
Віш нё вы фес ты валь так са ма 
да па ма гае знай сці нам час 
для раз моў і ства рэн ня «ду-
шэў на га» дыя ло гу і з на шы-
мі за меж ны мі гас ця мі. Свя та 
ўсіх нас аб' яд ноў вае, дае сі лы 
і штур шок дзе ля да лей шых 
пра цоў ных да сяг нен няў. Маг-
чы ма, у бу ду чы ні ў нас з'я віц-
ца му зей віш ні. А сён ня мы 
ма ем вы дат ны ўра джай гэ тых 
ягад, зда ва ла ся, вяс на бы ла 
ха лод ная, але глы боц кая віш-
ня вы ста я ла, та му што яна ў 
нас асаб лі вая.

Не ма гу не па га дзіц ца са 
сло ва мі Але га Вік та ра ві ча: 
яга ды тут са праў ды цу доў ныя: 
са ка ві тыя, смач ныя, са лод кія. 
Уво гу ле го рад паў стае пе рад 
ва чы ма, як вя лі кі віш нё вы 
сад. Амаль на кож ным пад-
вор ку рас туць дрэ вы, упры го-

жан ныя чыр во на-бар во вы мі пла да мі. Су стра ка еш 
іх і ка ля звы чай ных ха так, і ка ля шмат па вяр хо ві каў. 
Да рэ чы, па яга ды ў гас цін ны го рад пры яз джа юць 
з По лац ка, Мін ска, Ві цеб ска, бо глы боц кія віш ні 
ўжо па спе лі стаць брэн дам. А га ра джа не ка жуць 
па куп ні кам з усмеш кай, што кос тач ка ў ві шань не-
звы чай ная, маў ляў, рас смокт ва ец ца са ма.

Я за пы та ла ся, як на смак на шы віш ні гас цям з 
за меж жа. Паўль і Тац ця на Томш ке з Гер ма ніі ад-
зна чы лі — яга ды цу доў ныя! Па ва жа ныя гос ці ўжо 
не пер шы раз пры яз джа юць у віш нё вую ста лі цу 
Бе ла ру сі і за зна ча юць, што фес ты валь ад мет ны, 
над звы чай ны!

Зы чу гас цям з Гер ма ніі ці ка ва га ад па чын ку, 
ка жу «да нке шон» ды на кі роў ва ю ся гля дзець на 
свя точ нае шэс це «У ка ра леў стве ві шань». Пе рад 
шмат лі кай пуб лі кай з'яў ля ец ца шы коў ная «за ла-
тая» ка рэ та, з якой у пыш ным бар до ва-чыр во ным 
строі вы хо дзіць пры га жун ня-віш ня. Як са праўд-
ная ка ра ле ва, на пра вах гас па ды ні яна ві тае ўсіх 
удзель ні каў фес ты ва лю. Асаб лі вую ўва гу Яе вя-
лі касць удзя лі ла дзвюм ма ла дым сем' ям. Як вы-
свет лі ла ся, два га ды та му ў та кі ж со неч ны дзень 
віш нё ва га фэс ту ў іх бы ло вя сел ле. А на сён няш нім 
свя це яны ўжо пры сут ні ча юць са сва і мі дзет ка мі. 
Вось та кая спры яль ная аў ра фес ты ва лю.

Ад На тал лі КРУП СКАЙ, на чаль ні ка ра ён на га 
вуз ла па што вай су вя зі, я да ве да ла ся, што сён-
ня ў го нар свя та ад бы ло ся га шэн не спе цы яль най 
паш то вай мар кі.

— Мі ніс тэр ства су вя зі так са ма ўваж лі ва па ста-
ві ла ся да пра вя дзен ня свя та і з гэ тай на го ды вы-
пус ці ла ў свет па мят ны штэм пель, і мы пра вя лі 
ўра чыс тую цы ры мо нію га шэн ня паш то вай мар кі. 
Гэ та па да ру нак Глы бо ка му ад «Бел пош ты». Мы 
бу дзем ра біць усё маг чы мае, каб су вязь па між 
жы ха ра мі на ша га го ра дам і гас ця мі з за меж жа 
з да па мо гай на шай кам па ніі ўма цоў ва ла ся яшчэ 
больш, — рас ка за ла На тал ля Круп ская.

На куп ляў шы су ве ні раў, паш то вак, удо сталь 
на ла са ваў шы ся віш ня мі, я па еха ла дадо му ад па-
чы ваць. А го рад прос та «за быў ся» на гэ та сло ва. 
Ка ра ле ва-віш ня за пра сі ла ўсіх да га лоў най сцэ ны 
і па абя ца ла, што му зы ка, спе вы і вя сел ле не сціх-
нуць тут аж да но чы.

На двор'е спры я ла, і ві хор фес ты ва лю га ран-
та ваў кру жыць у свя точ ным ка ра го дзе аж но да 
пер шых зо рак.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.

ЁСЦЬ ТА КАЯ 
ПРА ФЕ СІЯ!

Аты-ба тыАты-ба ты  ��

На ступ ныя ча ты ры га ды хлоп цы бу дуць ву чыц ца са ма стой нас ці.

Пад рых тоў ка да ву чо бы па чы на ец ца ўжо сён ня.

Бу ду чы кур сант Ула дзі слаў Шпа коў скі са сва ёй сям' ёй.

КОН КУРС... 
НА ЗВАН НЕ РЭК ТА РА

Аду ка цый ная арыф ме ты ка
Плат ная аду ка цыя да ра жэе толь кі для пер ша курс ні каў

Кошт на ву чан ня па ра ней за клю ча ных да га во рах для сту дэн таў ВНУ і на-
ву чэн цаў ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў ІІ-V кур саў з 1 ве-
рас ня не зме ніц ца. Аб гэ тым афі цый на па ве да мі ла прэс-служ ба га лоў на га 
аду ка цый на га ве дам ства.

«У дзяр жаў ных уста но вах вы шэй шай і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі кошт 
на ву чан ня на плат най асно ве, уста ноў ле ны з 1 ве рас ня 2014 го да, за ста ваў ся ня-
змен ным на пра ця гу 2014/2015 на ву чаль на га го да, хоць у гэ ты пе ры яд па вы шаў ся 
ўзро вень за ра бот най пла ты ра бот ні каў бюд жэт ных ар га ні за цый, а так са ма ад бы-
ваў ся рост та ры фаў на ка му наль ныя па слу гі і па слу гі су вя зі», — пад крэс лі ва ец ца 
ў па ве дам лен ні.

Цэ ны на на ву чан не на плат най асно ве ў дзяр жаў ных уста но вах аду ка цыі вы-
зна ча юц ца зы хо дзя чы з не аб ход ных вы дат каў на пад рых тоў ку спе цы я ліс та па кан-
крэт най спе цы яль нас ці. У ад па вед нас ці з за ка на даў ствам, ВНУ і ССНУ за яў ля юць 
з 1 ве рас ня 2015 го да кошт на ву чан ня для сту дэн таў 1 кур са з улі кам дзе ю ча га 
па ме ру та рыф най стаў кі пер ша га раз ра ду, уста ноў ле най для ра бот ні каў бюд жэт-
ных ар га ні за цый, уз роў ню цэн і та ры фаў на ка му наль ныя па слу гі і па слу гі су вя зі 
па ста не на 1 лі пе ня 2015 го да.

Уліч ва ю чы са цы яль ную важ насць пад рых тоў кі тых ці ін шых спе цы я ліс таў на плат-
най асно ве, на пад ста ве за яў гра ма дзян кі раў ні кі дзяр жаў ных уста ноў аду ка цыі мо-
гуць спа га няць пла ту за на ву чан не з ад тэр мі ноў кай або рас тэр мі ноў кай пла ця жу.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі звяр тае ўва гу кі раў ні коў уста ноў аду ка цыі на пер са наль-
ную ад каз насць за не аб грун та ва нае па вы шэн не кош ту на ву чан ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

У Бе ла ру сі пла ну ец ца ства рыць 
На цы я наль нае аду ка цый нае 
агенц тва. Пра гэ та на се мі на ры 
кі раў ні коў дып ла ма тыч ных прад-
стаў ніц тваў і кон суль скіх уста ноў 
Бе ла ру сі па ве да міў мі ністр аду ка-
цыі Мі ха іл ЖУ РАЎ КОЎ.

Кі раў нік ве дам ства звяр нуў ува гу 
дып ла ма таў на тое, што аду ка цый ныя 
па слу гі — адзін з най важ ней шых сег-
мен таў эка но мі кі кра і ны. Та му трэ ба 
вес ці больш ак тыў ную, ча сам на ват 
агрэ сіў ную пі яр-па лі ты ку ў сфе ры пры-
цяг нен ня ў Бе ла русь абі ту ры ен таў з ін-
шых кра ін. З гэ тай мэ тай і пла ну ец ца 
ства рыць На цы я наль нае аду ка цый нае 
агенц тва, якое бу дзе ўза е ма дзей ні чаць 
з усі мі дып прадс таў ніц тва мі Бе ла ру сі ў 
ін шых кра і нах. Сён ня ў на шай кра і не на-
ву ча юц ца больш як 18 ты сяч за меж ных 
сту дэн таў, пе ра важ на з Турк ме ні ста на, 
Кі тая, Ра сіі. Па сло вах Мі ха і ла Жу раў ко-
ва, трэ ба па шы раць геа гра фію экс пар ту 
аду ка цый ных па слуг.

Мі ха іл Жу раў коў агу чыў так са ма 
яшчэ ад ну важ ную на ві ну: з ве рас ня 
2015 го да ў кра і не пла ну ец ца ўка ра-
ніць сіс тэ му вы бар нас ці рэк та раў ВНУ. 
Кан ды дат у рэк та ры па ві нен бу дзе па-
даць у са вет уні вер сі тэ та сваю пра гра му 
дзе ян няў. Са вет, у сваю чар гу, бу дзе 
раз гля даць усе прад стаў ле ныя пра гра-
мы кан ды да таў. Леп шыя з іх бу дуць 

за цвяр джац ца са ве там і па да вац ца ў 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Кан ды да ты па-
він ны бу дуць рас пра ца ваць пра гра му, 
якая па спры яе раз віц цю іх ВНУ ва ўсіх 
сфе рах, у тым лі ку ў аду ка цый най, ма-
тэ ры яль на-тэх ніч най і на ву ко вай.

Мі ністр на га даў, што Бе ла русь шы-
ро ка ўклю ча на ў між на род нае су пра-
цоў ніц тва ў сфе ры вы шэй шай аду ка цыі. 
У кра і не дзей ні ча юць больш як 90 між-
на род ных да га во раў у сфе ры аду ка-
цыі, на ву кі і ма ла дзёж най па лі ты кі. А 
ў маі гэ та га го да ў Ерэ ва не ад бы ла ся 
кан фе рэн цыя мі ніст раў аду ка цыі дзяр-
жаў — удзель ніц Ба лон ска га пра цэ су, 
па вы ні ках якой Бе ла русь ад на га лос на 
бы ла пры ня тая ў еў ра пей скую пра сто-
ру вы шэй шай аду ка цыі ў якас ці 48-га 
ўдзель ні ка Ба лон ска га пра цэ су.

Вы бар насць рэк та раў — ад но з па жа-
дан няў з бо ку кра ін-удзель ніц пры ма дэр-
ні за цыі вы шэй шай аду ка цыі ў Бе ла ру сі. 
Для кра ін Ба лон ска га пра цэ су, якія спра-
бу юць уліц ца ў еў ра пей скую пра сто ру 
вы шэй шай аду ка цыі, рас пра цоў ва юц ца 
так зва ныя да рож ныя кар ты. Та кая ж 
кар та рас пра ца ва на і для Бе ла ру сі. У 
на шай кра і не пла ну ец ца ўдас ка на ліць 
на цы я наль ную сіс тэ му ква лі фі ка цый, 
су мяс ціў шы яе з еў ра пей скай, пра вес ці 
струк тур ныя рэ фор мы для па ляп шэн ня 
ака дэ міч най ма біль нас ці сту дэн таў, а 
так са ма здзейс ніць ін шыя кро кі, скі ра-
ва ныя на па вы шэн не якас ці аду ка цыі.
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